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เพลี้ยจักจั่นมะมวง (Mango leafhopper) 
 

  เตือนเกษตรกรชาวสวนมะมวง ในระยะท่ีมะมวงกําลังแทงชอ และเร่ิมติดผล ควรระวังเพล้ีย
จักจั่นมะมวง (แมงกะอา) ท้ังตัวออนและตัวเต็มวัย จะทําลายใบออน ชอดอก กานดอก และยอดออน  
แตระยะท่ีทําความเสียหายมากท่ีสุดคือ ระยะท่ีมะมวงกําลังออกดอก โดยจะดดูน้ําเล้ียงจากชอดอก 
ทําใหชอดอกรวง ติดผลนอยหรือไมติดเลย ระหวางท่ีเพล้ียจักจั่นดูดกินน้ําเล้ียง จะถายมูลมีลักษณะเปน 
น้ําเหนียว ๆ คลายน้ําหวานติดตามใบ ชอดอก ผล และรอบ ๆ ทรงพุม ทําใหมะมวงเปยกเย้ิม ตอมา 
ตามใบ ชอดอก จะถูกปกคลุมโดยเชื้อราดํา ถาปกคลุมมากก็จะกระทบกระเทือนตอการสังเคราะหแสง 
ใบท่ีถูกดูดน้ําเล้ียงในระยะเพสลาด ใบจะบิดงอโคงลงดานใตใบ ตามขอบใบจะมีอาการปลายใบแหง 
แมลงชนิดนี้พบระบาดท่ัวไปทุกแหงท่ีปลูกมะมวง พบไดตลอดท้ังปแตปริมาณประชากรของเพล้ียจักจั่น 
จะเพิ่มอยางรวดเร็วในชวงออกดอก เพล้ียจักจั่นท่ีพบระบาดในประเทศไทยมีอยู 2 ชนิด 

 

            ช่ือวิทยาศาสตร  

1. Idioscopus  clypealis  

2. Idioscopus  niveosparsus  

 

                   
 

                   
 



 

      

                               
 

   ศัตรูธรรมชาต ิ 
ตัวห้ํา : มวนตาโต Geocoris sp.  
ตัวเบียน : ผีเส้ือตัวเบียน Epipyropid (Epipyrous  fuliginosatams) แมลงวันตาโต Pipunculid  
แตนเบียน Aphelined  
เช้ือโรค : เชื้อราขาว Beauveria bassiana, เชื้อราเขียว Metarhizium anisopliae 
เชื้อราหนวดปลาหมึก Hirsutella sp 
 

   การปองกันกําจัด  
   1. ถาหากเจาของสวนมะมวงไมปองกันกําจัดแลว มะมวงจะไมตดิผลเลย จึงควรพนดวยสาร

ฆาแมลง carbaryl (เซฟวิน 85 % WP) อัตรา 60 กรัมตอน้ํา 20 ลิตร ในระยะกอนมะมวงออกดอก 1 คร้ัง 

และเมื่อเร่ิมแทงชอดอก 1 คร้ัง เมื่อชอดอกบานแลวไมควรพนสารฆาแมลง เพราะอาจเปนอันตรายตอ

แมลงผสมเกสร และหมั่นตรวจดูตามชอดอก อยูเร่ือย ๆ ถาพบตัวออนและตัวเต็มวัยในจํานวนมากกวา  
5 ตัวตอชอ ควรพนอีก 1 - 2 คร้ัง ในระยะดอกตูม และกอน ดอกบาน ถาหากมะมวงติดผลขนาดหัวแมมือ 

การพนสารฆาแมลงไมมีความจําเปน  

   2. ในสวนท่ีมีการระบาดรุนแรงควรเปล่ียนไปพนดวยสารไพรีทรอยดสังเคราะห คือ

permethrin (แอมบุช 10 % EC) 10 มล.ตอน้ํา 20 ลิตร Lamda-cyhalothrin L (คาราเต 2.5 % EC.) 

7 มล. ตอน้ํา 20 ลิตร Cyfluthrin (ไบทรอยด 10 % EC.) 4 มล. ตอน้ํา 20 ลิตร Deltamethrin  

(เดซิส 2.5 % EC.) 10 มล. ตอน้ํา 20 ลิตร และ Cypermethrin (ริพคอรด 10 % EC.) 10 มล. ตอน้ํา 20 ลิตร  

 3. ในระยะท่ีดอกมะมวงกําลังบาน การพนน้ําเปลาในตอนเชาจะชวยใหการติดมะมวงดีขึ้น 

แตควรปรับหัวฉีดอยาใหกระแทกดอกมะมวงแรงเกินไป  
   4. การพนสารฆาแมลงใหมีประสิทธิภาพควรพนใหท่ัวถึงท้ังลําตน มิเชนนั้นตัวเต็มวัยจะเคล่ือน 

ยายหลบซอนไปยังบริเวณท่ีพนสารฆาแมลงไมถึง นอกจากนี้ยังตองคํานึงถึงการปรับละอองฝอยหัวฉีด 
ระยะเวลาการพน  

            5. การตัดแตงกิ่งภายหลังเก็บผลผลิตเปนวิธีท่ีตองกระทําอยางย่ิง เพราะจะชวยลดท่ีหลบ

ซอนของเพล้ียจักจั่นลงและทําใหการพนสารฆาแมลงมีประสิทธิภาพดีขึ้น 
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